







## एक नजर

## अधिक दाम वसूलने वाले व्यापारियों पर होगी सख्त कार्यवाही

नई दिल्ली : तहसील प्रशासन नरेंद्रनगर, खाद्य आपूर्ति विभाग, बाट माप और खाद्य सुरक्षा विभाग की टीम ने शुक्रवार को कांवड़ यात्रा मार्ग पर चेकिंग अभियान चलाया। उन्होंने व्यापारियों को कांवड़ यात्रा के दौरान समुचित व्यवस्था दुरुस्त रखने के निर्देश दिए। शुक्रवार को खाद्य सुरक्षा अधिकारी बलवंत चौहान, क्षेत्रीय खाद्य अधिकारी गवीन चंद्र भट्ट, बाट माप निरीक्षक प्रदीप रतूड़ी, पूर्ति निरीक्षक विजय बहुगुणा, प्रदीप पंत ने ढालवाला, शिवपुरी, तोपवन, राम झुला, जानकी सेतु, नरेंद्रनगर, आगराखाल, खाडी आदि स्थानों पर स्थित पेट्रोल पंप, होटल, रेस्टोरेंट दुकान, ढाबों और भंडारों का निरीक्षण किया। कहा कि प्रत्येक व्यापारिक प्रतिष्ठान पर रेट सूची अनिवार्य रूप से चस्पा होनी चाहिए। पेट्रोल पंपों में तेल का पर्याप्त स्टॉक, पने के पानी की सुविधा, शौचालय व्यवस्था, सीसीटीवी उपलब्ध होने चाहिए। होटल, ढाबों में साफ-सफाई पर विशेष जोर दिया जाए। कहा कि कोई भी व्यापारी अधिक दाम न वसूलें। ऐसा करने वालों के खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाएगी। (एजेंसी)

## नये छात्रों को पढ़ाया अनुशासन का पाठ

नई दिल्ली : राजकीय महाविद्यालय कर्माद में नव प्रवेशित छात्र-छात्राओं के लिए ऑरियंटेशन कम इंडक्शन प्रोग्राम का आयोजन किया गया। प्राचार्या प्रो. गौरी सेवक ने कार्यक्रम का शुभारम्भ दीप प्रज्वलित कर किया। कार्यक्रम में उन्होंने महाविद्यालय में नए छात्रों का गर्मजोशी के साथ स्वागत किया। उन्होंने नए छात्रों को विषयवार प्राध्यापकों, पुस्तकालय, कार्यालय स्टाफ, एनएसएस, रोवर रंजर, एंटी ड्रग, महिला शिकायत क्रीडा, प्रीव्यांस सल, करियर काउंसिल, क्रोड्डा, सांस्कृतिक एवं ढांचगत सुविधाओं से परिचय कराया। चीफ प्रॉक्टर डा. दीपक राणा ने नव प्रवेशित छात्र-छात्राओं को कॉलेज रूनिंगमेंट, 75 प्रतिशत उपस्थिति, अनुशासन, एंटीरिफिंग, क्रोड्डा, एबीसी आईडी, ऑनलाइन क्लासेज, स्मार्ट क्लास पीटीए इत्यादि से अवगत कराया। डॉ. बीना रानी ने सांस्कृतिक क्लब, महिला उर्पीडन प्रकोष्ठ, स्कॉलरशिप, कॉलेज प्रकाशित होने वाली वार्षिक पत्रिका अंजुली के बतौर संपादक उन्होंने पत्रिका की खुशियों से छात्र-छात्राओं को अवगत कराया। डा. प्रवीण ने एनएसएस, रोवर रंजर, करियर काउंसिलिंग के बारे विस्तारपूर्वक बताया। डा. मनोज कुमार ने परीक्षा, एंटीड्रग, नशामुक्ति के बारे में बताया। प्रधान सहायक केदार भट्ट ने ऑफिस की सुविधाओं के बारे में बताया, कनिष्ठ सहायक सोहन सिंह ने बोनाफाइड के बारे में अवगत कराया। पुस्तकालय लिपिक वितरण कर कार्यक्रम का समापन हुआ। (एजेंसी)

## हंगामेदार रही जन सुनवाई, अधिकारियों ने कहा

निधामानुसार मिलेगा मुआवजा चर्चालो : ग्वालदाम से समिलत एक राष्ट्रीय राजमार्ग 109 का चौड़ीकरण होना है। जिसके तहत थाला, लोल्टी, थराली, सुनला, कुलसारी के प्रभावितों की जन सुनवाई कार्यक्रम तहसील थराली में आयोजित किया गया। उप जिला अधिकारी थराली अख्यर अहमद और बीआरओ के कमान अधिकारी मनोहर कुमार की अध्यक्षता में बैठक का आयोजन किया गया। क्षेत्र के सैकड़ों प्रभावित जन सुनवाई कार्यक्रम में पहुंचे।

बैठक में ग्रामीणों ने बताया कि जब तक लंबे अरसे से व्यापार कर रहे लोगों तथा किराएदारों को उचित मुआवजा नहीं मिल जाता। तब तक किसी को प्रभावित न किया जाए। जन सुनवाई काफी हंगामेदार रही। लोगों ने बीआरओ पर आरोप लगाया पहले रोड चौड़ीकरण के दौरान कई स्थानों पर दीवारों का निर्माण नहीं किया गया तथा कई गांव इससे प्रभावित हुए हैं।

## हरेला के उपलक्ष्य में पछुवादान में जगह-जगह रापै पौधे

विकासनगर। पछुवादान में इन दिनों हरेला पर्व के उपलक्ष्य में जगह-जगह पौधरोपण किया जा रहा है। सामाजिक संस्थाएं, शैक्षणिक संस्थान, राजनैतिक संगठनों से जुड़े लोग पौधे रोप कर उनके संरक्षण को जिम्मेदारी भी ले रहे हैं। शुक्रवार को महर्षि अरविंदो घोष इंटर कॉलेज डाकपत्थर में विद्यार्थियों और शिक्षकों ने फलदार पौधे रोपे।

प्रधानाचार्य अरुण डबवाल ने कहा कि वृक्ष वसुंधरा के सौंदर्य और चतुर्वर्ष जगत के जीवन का आधार हैं। भारतीय संस्कृति के उत्सव, त्योहार वृक्षों को समर्पित हैं।

## ड्रोन के माध्यम से जंगली जानवरों पर रखें नजर : धामी

-वन कर्मियों को पर्याप्त मात्रा में कैमरा ट्रैप, एनाईडर, ट्रैक्यूलाइज गन दें -जंगलों से लगते क्षेत्र में बायो फेंसिंग की जाए

## जयन्त प्रतिनिधि।

देहरादून : मानव वन्यजीव संघर्ष को कम करने के लिए वन विभाग द्वारा और प्रभावी प्रयास किये जाएं। इसके निवारण के लिए सुनियोजित नीति बनाते हुए इस पर गंभीरता से कार्य किया जाए। मानव-वन्यजीव संघर्ष में मृतकों के परिजनों और घायलों को यथाशीघ्र अनुमन्य सहायता उपलब्ध करवाई जाए। जंगलों से लगते जो स्थान बायो फेंसिंग से वंचित रह गए हैं, उन स्थानों को अतिशीघ्र बायो फेंसिंग से आच्छादित किया जाए। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने ये निर्देश शुक्रवार को सचिवालय में उत्तराखंड राज्य वन्यजीव बोर्ड की 20वीं बैठक की अध्यक्षता करते हुए दिये। मुख्यमंत्री ने कहा कि मानव वन्यजीव संघर्ष की रोकथाम हेतु चिन्हित हॉट स्पॉट

क्षेत्रों में वन कर्मियों की गश्त बढ़ाई जाए एवं वन कर्मियों को पर्याप्त मात्रा में उपकरण कैमरा ट्रैप, एनाईडर, ट्रैक्यूलाइज गन आदि दी जाए। साथ ही आधुनिक उपकरण जैसे ड्रोन के माध्यम से भी जंगली जानवरों पर नजर रखी जाए। जिन प्रभागों में मानव वन्यजीव संघर्ष के ज्यादा मामले आ रहे हैं उन स्थानों पर विशेष नजर रखी जाए। मुख्यमंत्री ने हल्द्वानी में प्रस्तावित जू एंड सफारी के माध्यम से वन्य जीवों को आकर्षित करके वन्यजीव संघर्ष को कम करने के निर्देश दिए। उन्होंने राजाजी टाइगर रिजर्व के अंतर्गत चौरीसी कुटिया का अन्तर्राष्ट्रीय मानकों के अनुसार विकास एवं उच्चोत्तरण अति शीघ्र पूर्ण करने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने राज्य में वन्य जीव आधारित पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु विभिन्न नेशनल पार्कों के व्यापक

## कन्या जूनियर हाईस्कूल का उच्चीकरण किया जाए

विकासनगर। नगर पंचायत सेलाकुई औद्योगिक क्षेत्र होने के कारण हजारों परिवार यहाँ पर निवास कर रहे हैं। आधा दर्जन से ज्यादा प्राइवेट जूनियर हाईस्कूल व एक राजकीय कन्या जूनियर हाई स्कूल नगर क्षेत्र में है, लेकिन इन्हें स्कूलों से निकलने वाले छात्र-छात्राओं के लिए एकाग्र इंटर कॉलेज है। जिसके कारण छात्रों को प्रवेश नहीं मिल पाता और उन्हें पढ़ने के लिए बहरा जाना पड़ता है। नगरवासियों ने इस समस्या के समाधान के लिए कन्या जूनियर हाई स्कूल का उच्चीकरण की मांग की है। क्षेत्रवासियों की मांगें तो इंटर कॉलेज की स्थिति इतनी खराब है कि मानकों के विपरीत जाकर हाई स्कूल और इंटर में तीन-तीन सेक्शन चलाए जा रहे हैं। ताकि क्षेत्र के बच्चों को परेशानी न हो। उसके बाद भी

कई छात्र-छात्राओं का प्रवेश कॉलेज में नहीं हो पा रहा है। नगरवासी संजय सहलग, राजकुमार, राम अवध, दिनेश राणा, पंकज शर्मा, सुधीर रावत गीना रावत, मधु देवी, जैसिका अग्रवाल, माया नेगी ने कन्या जूनियर हाई स्कूल की उच्चीकरण की मांग की है। कहा कि कन्या जूनियर हाई स्कूल का उच्चीकरण हो जाता है तो नगर क्षेत्र की जो छात्राएं बाहर पढ़ने जा रही हैं वह अपने ही नगर में पढ़ पाएंगी। विधायक प्रतिनिधि अनिल नौटियाल ने कहा कि एकमात्र इंटर कॉलेज होने के कारण व औद्योगिक क्षेत्र होने के कारण जनसंख्या घनत्व लगातार बढ़ता जा रहा है छात्रों की संख्या हर वर्ष कॉलेज में बढ़ती जा रही है। प्रवेश न मिलने के कारण छात्रों को प्रेम नगर, रामपुर, भाउवाला जाना पड़ता है।

## खेल मंत्री रेखा आर्या ने की विभागीय अधिकारियों के साथ प्रदेश में होने वाले राष्ट्रीय खेलों के आयोजन के संबंध में समीक्षा बैठक

देहरादून। खेल मंत्री ने कहा कि मा0 मुख्यमंत्री द्वारा राष्ट्रीय खेलों के आयोजन हेतु पूर्व में दिये गये निर्देशों की अधिकारियों के साथ आज विस्तृत समीक्षा की गई। उन्होंने कहा कि मा0 मुख्यमंत्री के निर्देशों के अनुसार पहाड़ी जनपदों में भी राष्ट्रीय खेलों के आयोजन हेतु व्यवस्था करने के क्रम में पिथौरागढ़ में बाँक्सिंग तथा टिहरी झील में चॉट स्पोर्ट्स का आयोजन किये जाने हेतु समीक्षा की गई है तथा इन खेलों के सफल आयोजन हेतु व्यवस्था करने के निर्देश दिये गये हैं। मंत्री ने कहा कि राष्ट्रीय खेलों के मद्देनजर किये जाने वाले पीएमयू की टेंडर प्रक्रिया तथा अन्य कार्यों को समयपूर्व पूर्ण करने हेतु अधिकारियों को निर्देशित किया गया। उन्होंने कहा कि जी-20 तथा इन्वेस्टर समिट की तरह ही राष्ट्रीय खेलों का भी सफल आयोजन कराने के लिए राज्य सरकार प्रतिबद्ध है।

## लो वोल्टेज की समस्या से परेशान लोगों ने यूपीसीएल दफ्तर घेरा

विकासनगर। तेलपुर की आदर्श कॉलोनी में आए दिन लोग लो वोल्टेज और जंपर उड़ने की समस्या से परेशान हैं। आरोप है कि कई बार बिजली अधिकारियों से शिकायत किए जाने के बाद भी समस्या का समाधान न होते देख शुक्रवार को लोगों ने यूपीसीएल कार्यालय का घेराव किया। यूपीसीएल कार्यालय पहुंचे लोगों ने कहा कि प्रचंड गर्मी का प्रकोप है। बावजूद इसके बिजली से लेकर पेयजल संकट से परेशान हैं। वोल्टेज ऐसा कि पंखे-कूलर, एसी से लेकर नलकूप तक हॉटने लगे हैं। भीषण गर्मी में ग्राहिक-ग्राहिक मर रही है। जिम्मेदार अधिकारी समस्या का समाधान करने में पूरी तरह असफल नजर आ रहे हैं। परेशान लोगों ने एएसडीओ को बताया कि लो वोल्टेज के चलते भीषण गर्मी में

कूलर, पंखा, एसी, फ्रिज कुछ भी काम नहीं कर रहे हैं। इससे बच्चों को सबसे ज्यादा परेशानी बर्दाश्त पड़ रही है। लोगों ने बताया कि लंबे समय से चल रही इस समस्या को लेकर कई बार यूपीसीएल अधिकारियों से शिकायत की, लेकिन स्थिति जस की तस बनी हुई है। लो वोल्टेज के कारण इनवर्टर भी टैंक से चार्ज नहीं हो पा रहे हैं। इससे उसमें बहुत दिक्रत उत्पनी पड़ रही है। वहीं सुबह पानी को लेकर भी गंभीर स्थिति बनी हुई है। घेराव करने वालों में नारायण दत्त जोशी, चतर सिंह चौहान, संजय, नीलम, सुमित्रा, कृष्णा, किरन, मीना, प्रीति, मुकेश तोमर, नारायण सिंह राणा, प्रेम सिंह, जोगेंद्र रावत, साक्षी खन्ना, धन सिंह, श्रुवैर सिंह, विष्णु सिंह, राजेंद्र चौहान, आदि शामिल रहे।

## जलभराव की समस्या को लेकर लोगों ने लोनिवि अफसरों का घेराव किया

विकासनगर। बरसात के दौरान साहिवा-समाल्टा मोटर मार्ग का पानी लोगों के घरों में घुस जाता है, जिससे घरेलू सामान बर्बाद हो जाता है। लोग ने कई बार लोक निर्माण विभाग से इसकी शिकायत कर चुके हैं, लेकिन समस्या का स्थाई समाधान नहीं किया जा रहा है। इससे गुस्साए लोगों ने शुक्रवार को लोनिवि कार्यालय पहुंचकर अधिकारियों का घेराव किया। हनु दिनों हो रही बारिश से लोगों के घरों में सड़क का गंदा पानी घुस रहा है। तेज बारिश होने पर घरों के अंदर तीन-तीन फीट से अधिक पानी भर जाता है, जिससे कीमती घरेलू सामान बर्बाद हो रहा है। जलभराव की समस्या से परेशान स्थानीय लोगों ने शुक्रवार को लोक निर्माण कार्यालय पहुंच कर संबंधित अधिकारियों का घेराव किया। जिसके बाद अधिकारी मौके पर स्थलीय



निरीक्षण करने पहुंचे। प्रभावित लोगों ने बताया कि बीते पांच साल से यह समस्या बनी हुई है। समस्या का समाधान होने के बजाय साल दर साल बढ़ती जा रही है।



प्रचार-प्रसार के लिए वाइडलैडिफ आधारित डॉक्यूमेंट्री फिल्म बनाने के भी निर्देश दिए। साथ ही विभिन्न स्थानों पर बर्ड वाचिंग कैंप का आयोजन भी किये जाने को कहा। उन्होंने कहा कि वन क्षेत्रों में प्रस्तावित विकास योजनाओं को

## एक साल में 50 किलोमीटर ही डामरीकरण कर पाया एनएच

विकासनगर। ल्यूणी चकराता-मसुरी राष्ट्रीय राजमार्ग जौनसार-बावर की लाइफ लाइन कही जाती है, लेकिन एनएच डेईवाला डिबीजन की हीलाहवाली के कारण इस मार्ग का डामरीकरण नहीं हो पाया है। एक साल पहले सड़क के डामरीकरण के लिए 19 करोड़ रुपये स्वीकृत हुए थे, लेकिन एक साल में एनएच डेईवाला डिबीजन के डामरीकरण कर पाया है। सड़क की हालत खस्ता बनी हुई है। ऐसे में लोगों को असुविधा का सामना करना पड़ रहा है।

पिछले वर्ष चकराता से लोखंडी तक हुए डामरीकरण कार्य में भारी अनियमितता के चलते स्थानीय लोगों ने विशेष प्रदर्शन कर कार्य रुकवा दिया था। संध्या अधिकारियों और कार्यदायी कॉलेज की लापरवाही के चलते लोखंडी से रोहट खड़ के बीच सड़क की दशा खस्ताहाल बनी हुई है।

## अंतिम व्यक्ति तक पहुंचे स्वास्थ्य सेवाओं और योजनाओं का लाभ: सुरेश भट्ट

देहरादून। राष्ट्रीय ग्रामीण स्वास्थ्य एवं अनुश्रवण परिषद उत्तराखण्ड के उपाध्यक्ष सुरेश भट्ट जी ने शुक्रवार को जनपद देहरादून में राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के अंतर्गत संचालित स्वास्थ्य कार्यक्रमों एवं योजनाओं का समीक्षा बैठक ली। बैठक की अध्यक्षता करते हुए श्री भट्ट ने जनपद में अंतिम व्यक्ति तक स्वास्थ्य सेवाओं का लाभ पहुंचाने के निर्देश दिये। बैठक में जनपद देहरादून के समस्त अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी, जनपद स्तरीय अधिकारी एवं ब्लॉक स्तरीय चिकित्सा अधीक्षकों व प्रभारी चिकित्सा अधिकारियों ने प्रतिभाषा किया।

बैठक में मा0 उपाध्यक्ष सुरेश भट्ट जी ने कहा कि समुदाय स्तर पर आयुष्मान



काई तथा उसके अंतर्गत मिलने वाले काई व सूचीबद्ध चिकित्साओं की सूचना का प्रचार-प्रसार किया जाना चाहिए। आशा कार्यक्रमों समुदाय स्तर

## पछुवादान में झमाझम बारिश से मौसम सुहाना

विकासनगर। शुक्रवार सुबह-शाम चकराता में कोहर छाया रहा। उधर पछुवादान क्षेत्र में एक घंटा हुई झमाझम बारिश से मौसम सुहाना हो गया। शुक्रवार सुबह चकराता में घना कोहर छाया रहा जो अपराह्न 11 बजे छंट गया। जिसके बाद कुछ देर धूप खिली व शाम तीन बजे से दोबारा कोहर छाया शुरू हो गया। कोहर छाप रहने के कारण विजिलिबिलिटी भी 100 मीटर से कम रही। जिससे वाहन चालकों को वाहन चलाने में दिक्रत आई। दिन के समय भी हेडलाइट ऑन कर वाहन सड़कों पर चलते नजर आए। उधर पछुवादान क्षेत्र में शाम पांच बजे बारिश शुरू हुई। लगभग एक घंटे तक हुई बारिश से मौसम सुहाना हो गया व लोगों को उससे भी राहत मिली। बारिश में कई बच्चे नहाते नजर आए। शुक्रवार को चकराता का अधिकतम तापमान 23 व न्यूनतम 18 डिग्री पर रहा व विकासनगर में 32 डिग्री तक पहुंचा।

## डीएम अध्यक्षता में हुई ऋषिकेश में कांवड़ यात्रा तैयारियों को लेकर समीक्षा बैठक

देहरादून। जिलाधिकारी सोनिका की अध्यक्षता स्वरूप जयंती सभागार नगर निगम ऋषिकेश में कांवड़ यात्रा तैयारियों को लेकर समीक्षा बैठक आयोजित की गई। जिलाधिकारी ने यात्रा की तैयारियों को लेकर सम्बन्धित अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने इसके उपरांत अधिकारियों के साथ आईडीपीएल का निरीक्षण करते हुए व्यवस्थाएं बनाने के आवश्यक दिशा निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने नगर निगम को सफाई व्यवस्था, पार्किंग स्थल चिन्हित करते हुए, मोबाईल शौचालय, स्थापित करने, नगर निगम क्षेत्र में झाड़ी कटाव के निर्देश दिए। वन विभाग यात्रा मार्ग पर वन क्षेत्र अंतर्गत सड़क पर प्रकाश व्यवस्था एवं जंगली जानवरों से सुरक्षा हेतु इंतजाम



करने के निर्देश दिए। स्वास्थ्य विभाग विभिन्न स्थानों पर स्वास्थ्य टीम बैठाने, दवाई की व्यवस्था, एंबुलेंस तैनात रखने के निर्देश दिए। जलसंस्थान पेयजल आपूर्ति

कंजवेशन फॉउण्डेशन का गठन कर लिया गया है। राज्य में वन्यजीव प्रबन्धन के समस्त बिन्दुओं को सम्मिलित करते हुये फॉरिस्ट लेण्डस्केप रीस्टोरेशन के 10 वर्षीय प्रस्ताव को तैयार किया जा रहा है। जिसके लिए वित्तीय वर्ष 2024-25 में 32 करोड़ की धनराशि भारत सरकार से स्वीकृत हो गई है। प्रदेश में मानव वन्यजीव संघर्ष की रोकथाम हेतु वित्तीय वर्ष 2023-24 में आधुनिक उपकरणों के क्रय हेतु वन प्रभागों को 10 करोड़ 50 लाख रुपये की धनराशि आवंटित की गई है। बैठक में वन मंत्री सुबोध उनियाल, विधायक बंशीधर भागत, दीवान सिंह बिष्ट, सुरेश सिंह चौहान, मुख्य सचिव श्रीमती राधा रतूड़ी, प्रमुख सचिव आर.के सुधांशु, प्रमुख वन संरक्षक डॉ. धनंजय मोहन, प्रमुख वन संरक्षक, वन्यजीव डॉ. समीर सिन्हा, विशेष सचिव डॉ. पगम मधुकर धकाते, एडीजी ए.पी अंशुमन एवं बोर्ड के सदस्य उपस्थित थे।

## दुकानदार के कमरे से 20 हजार की नगदी और स्मार्टफोन चोरी

विकासनगर। सेलाकुई में डीबीएस कॉलेज के पास चोरों ने एक दुकानदार के कमरे से बीस हजार की नगदी और स्मार्टफोन चुरा लिया। घटना के वक्त दुकानदार कमरे में ही था और सोए हुए थे। चोर सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गया है। शिकायत पर पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर चोरों की तलाश शुरू कर दी है। सेलाकुई थाना प्रभारी शैकी कुमार ने बताया कि सुरवीर सिंह कंडारी पुत्र आलम सिंह कंडारी ग्राम बांमपू कंडाई रुद्रप्रयाग ने तहरीर दी है। बताया कि डीबीएस कॉलेज के पास उनकी परचून की दुकान है। दुकान के ऊपर ही वह किराये के कमरे पर रहते हैं। बताया कि बुधवार को तड़के सुबह सवा तीन बजे वह सो रहे थे। इसी दौरान एक चोर कमरे में घुसा और वहां रखे बीस हजार रुपये और स्मार्ट फोन चोर कर ले गया। चोर दुकान के ऊपर लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गया है।

## औषधि केन्द्रों में उपलब्ध दवाओं को बढ़ावा देना चाहिए जो कि जनहित में है। स्वास्थ्य कार्यक्रमों तथा लाभाधीनरक योजनाओं की जानकारी जनजात न तक जानी चाहिए, जिससे कि प्रत्येक व्यक्ति इसका लाभ ले सके। स्वास्थ्य संबंधी आंकड़ों और धरातल पर स्वास्थ्य सेवाओं में समताता होनी चाहिए। लाभाधीनों की संतुष्टि ही सबसे बेहतर आंकड़े हैं। बैठक में मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. रंजय जैन द्वारा श्री सुरेश भट्ट जी का स्वागत किया गया। अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी एनएच 04एम0 डॉ॰ निधि रावत ने कार्यक्रमवार सभी योजनाओं की प्रगति से संबंधित प्रस्तुतिकरण दिया।

औषधि केन्द्रों में उपलब्ध दवाओं को बढ़ावा देना चाहिए जो कि जनहित में है। स्वास्थ्य कार्यक्रमों तथा लाभाधीनरक योजनाओं की जानकारी जनजात न तक जानी चाहिए, जिससे कि प्रत्येक व्यक्ति इसका लाभ ले सके। स्वास्थ्य संबंधी आंकड़ों और धरातल पर स्वास्थ्य सेवाओं में समताता होनी चाहिए। लाभाधीनों की संतुष्टि ही सबसे बेहतर आंकड़े हैं। बैठक में मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. रंजय जैन द्वारा श्री सुरेश भट्ट जी का स्वागत किया गया। अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी एनएच 04एम0 डॉ॰ निधि रावत ने कार्यक्रमवार सभी योजनाओं की प्रगति से संबंधित प्रस्तुतिकरण दिया।

## चंडीगढ़ रोड पर जंगल में रोते मिले बच्चे के माता पिता की तलाश

देहरादून। चंडीगढ़ रोड स्थित काला आम के घने जंगल में 17 जुलाई की रात 11 बजे रोते हुए मिले डेढ़ साल के बच्चे को सुरक्षित देहरादून के केदारपुरम स्थित शिशु निकेतन में रेस्क्यू किया गया है। चाइल्ड हेल्पलाइन, बाल कल्याण समिति, राजकीय शिशु सदन व जिला प्रोबेशन अधिकारी उक्त बच्चे के माता पिता का पता लगाने को परसक प्रयास कर रहे हैं। प्राप्य जानकारी के अनुसार 17 जुलाई की रात्रि करीब 11 बजे मंगूराम और संसार दास निवासी नोगली खाखरोला शिमला हिमाचल से पांवटा साहिब होते हुए देहरादून की ओर आ रहे थे, कि चंडीगढ़ रोड पर कालाआम के पास सड़क पर उन्हें एक छोटा बच्चा दिखा। जो बुरी तरह रो रहा था। उसके आसपास कोई नहीं था। उन्होंने दो घंटे तक वहीं मौके पर परिजनों का इंतजार किया, जब कोई नहीं आया तो उन्होंने

उक्त अज्ञात बालक को उठा लिया और गुगल सर्च कर दून के बिदाल पुल स्थित बाल विनाता आश्रम में ले आए। इसी दौरान बाल विनाता आश्रम संचालकों ने चाइल्ड लाइन को भी इसकी सूचना दे दी। चाइल्ड लाइन द्वारा उक्त बच्चे को बाल कल्याण समिति के समक्ष प्रस्तुत किया गया। जहाँ से समिति के आदेश पर उसका मेडिकल करावाकर राजकीय शिशु सदन/बाल गृह केदारपुरम देहरादून में प्रवेश दिया गया। जिला प्रोबेशन अधिकारी मीना बिष्ट ने बताया कि बच्चा स्वस्थ है और लगातार उसके परिजनों के बारे में जानकारी जुटाई जा रही है। हालांकि घटना के तीसरे दिन भी बच्चे के माता पिता का पता नहीं चला है। चंडीगढ़ रोड की उक्त लोकेशन के आसपास के थाना क्षेत्र में भी सूचना भिजवाई गई है व बच्चे का फोटो जारी किया गया है।

## मरम्मत, परिवहन विभाग ओवर लोडिंग, ओवर रेटिंग पर अंकुश लगाने के निर्देश दिए।

सिंचाई विभाग घाटों की सफाई विभाग को घाटों की सफाई, चीन लगाने, चेतवनी बोर्ड लगाने के निर्देश दिए। जिला खाद्य सुरक्षा अधिकारी दुकानों रेस्टोरेंट खाने की गुणवत्ता की जांच के साथ ही रेटिलिन्स चरचा हो। आईडीपीएल के निरीक्षण के दौरान जिलाधिकारी ने आईडीपीएल में पार्किंग व्यवस्था एवं हेल्थ सेंटर दूध के साथ ही समुचित कावड़ यात्रा स्थल पर सीसी टीवी कैमरे, लगवाने के निर्देश दिए। उन्होंने विद्युत विभाग के अधिकारियों को आईडीपीएल में विद्युत व्यवस्था, प्रकाश व्यवस्था बनाने के साथ ही जिला पंचायत को झाड़ी कटान के निर्देश दिए।

## धाद ने शुरू किया स्कूलों में हरेला का कोना अभियान

देहरादून। हरेला माह के अंतर्गत चलाने जा रहे अभियान में धाद ने हरेला का कोना अभियान शुरू किया। जिसमें शासकीय स्कूलों में पौधों को लगाने और उनके संरक्षण के लिए सामाजिक सहयोग को आधार बनाया जाएगा क राजकीय कन्या उच्च प्राथमिक विद्यालय मेंहुवाला माफ़ी में हरेला के दो कोने सहानुर के व्यवसायी जुगल किशोर जुगुरान के सहयोग से स्थापित किये गए क इसके साथ ही अमोल सक्सेना की ओर से दो किताबों के कोने भी स्थापित किये गए। कार्यक्रम का शुभारंभ मंगल गीतों द्वारा किया गया क कार्यक्रम में उपस्थित मुख्य अतिथि पद्मश्री डॉ. माधुरी बडव्याल ने कहा कि आजकल की व्यस्त दिनचर्या में हम प्रकृति को भूलते जा रहे हैं ऐसे में हमारे हरेला और फूलदेई जैसे प्रकृति से जुड़े

त्योंहार और भी ज्यादा महत्वपूर्ण हो जाते हैं क यहाँ की प्रकृति और संस्कृति को जीवित रखना हम सबका कर्तव्य है क इस अवसर पर उन्होंने बच्चों को लोक गीत व लोक नृत्य भी सिखाए। धाद स्मृति वन की सचिव नीला रावत ने हरेला पर धाद द्वारा विगत कुछ वर्षों में विकसित स्मृति वन, बाल वन, मित्र वन और पुष्प वन की जानकारी साझा की। कोना कक्षा के संयोजक गणेश उनियाल ने बताया कि संस्था हर वर्ष की तरह इस बार भी पूरे हरेला माह यानी धी-संक्रांति तक रोज विभिन्न स्थानों पर हरेला का संदेश देगी और पौधारोपण करेगी। विद्यालय की प्रधानाध्यापिका लक्ष्मी पवाल ने कहा कि इस तरह के कार्यक्रम बच्चों के सम्पूर्ण विकास और प्रकृति से जुडव के लिए बहुत महत्वपूर्ण हैं।

## जयन्त संस्थापक

स्व.नरेन्द्र उनियाल प्रकाशक,मुद्रक और स्वामी नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बद्रीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित -सम्पादक नागेन्द्र उनियाल आर.एन.आई. 35469 /79 फोन /फैक्स 01382-222383 मो. 8445596074, 9412081969 e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com